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KURATORIUM
OSWIATY
W KRAKOWIE

Gimnazjalisto !

Przed Tobg zestaw 30 zadan konkursowych zamieszczonych na 20 stronach arkusza
konkursowego.

Na rozwigzanie zestawu masz 120 minut. Pig¢tnascie minut przed uptywem tego czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez Komisje Konkursowa.

Za bezbtedne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 100 punktow.

Pracuj uwaznie, uzywajac dtugopisu. Odpowiedzi udzielane przy pomocy oldwka nie
beda oceniane. Mozesz go uzywacé jedynie w brudnopisie zamieszczonym na ostatniej
stronie arkusza.

Informacje zapisane przez Ciebie w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Nie podpisuj kartek imieniem ani nazwiskiem.

Pamigetaj, aby nie uzywaé¢ korektora. Jezeli si¢ pomylisz, bledng odpowiedz
przekresl symbolem X.

Wylacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz.

Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wi¢kszej liczby odpowiedzi niz
wskazano w poleceniu bedzie traktowane jako bledna odpowiedz.

Staraj si¢, aby Twoja praca byla czytelna.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje
wykluczenie Ci¢ z udzialu w konkursie.

Powodzenia !



Zadanie 1. (0 - 6)
Na rysunku przedstawiono widome drogi Stonca nad horyzontem w pierwszych dniach
astronomicznych por roku w wybranym miejscu na Ziemi. Wykonaj polecenia od 1.1 do 1.3.

linj,
nfa hor}’ZOntu

E

1.1. Korzystajac z zamieszczonego rysunku ocen prawdziwos¢ informacji podanej w
kazdym zdaniu. Zaznacz P, jezeli zdanie zawiera prawdziwe informacje lub F — jezeli
informacje sa falszywe.

Zdania Ocena
A. | W najdtuzszym dniu w roku Stonce wschodzi na potudniowym-wschodzie P F
linii horyzontu
B. | W ciagu calego roku Stonce goruje tylko po potudniowe;j stronie nieba. P F
C. | W najdtuzszym dniu w roku Stonce goruje w zenicie. P F
D. | W najkrotszym dniu w roku Stonice zachodzi na pénocnym-zachodzie linii P F
horyzontu.

1.2. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania wybierajac wlasciwg odpowiedZ sposréd
podanych.

Miejsce obserwacji potozone jest

na kole podbiegunowym pétnocnym.

w umiarkowanej szerokosci geograficznej podtnocne;.
na zwrotniku Koziorozca.

w umiarkowanej szerokosci geograficznej potudniowe;j.

COow»




1.3. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania wybierajac wlasciwg odpowiedZ sposréd
podanych.

Na rysunku widomg droge Stonca nad horyzontem w dniu 22 grudnia oznaczono numerem

A 1
B. 2.
C. 3.

Zadanie 2. (0-1)

Na konturowej mapie S$wiata zaznaczono polozenie wybranych punktéw na Ziemi
i opisano je literami od A do F.

W ktorym z zaznaczonych na mapie punktow 22 grudnia Slonce goruje w zenicie
w momencie, gdy w obserwatorium astronomicznym w Greenwich (Londyn) zegary
stloneczne wskazujq godzine 16:00 ? Zaznacz poprawna odpowiedz.

!
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Zadanie 3. (0-1)

W dniu przesilenia letniego w miejscowosci X Stonce gérowalo po pélnocnej stronie
nieba na wysokosci 35°50'. Oblicz szeroko$¢ geograficzng tej miejscowosci i zaznacz
poprawng odpowiedz.

30°44' S
30°44'N
77°36' S
77°36'N

oCoOw»

Zadanie 4. (0—-4)
W podanych zdaniach skresl zbedne wyrazy tak, aby kazde zdanie zawieralo
prawdziwe informacje.

A. W Polsce od 22 grudnia do 21 marca noce stajg si¢ coraz dhuzsze / krotsze.

B. W Polsce kalendarzowa wiosna trwa wtedy, gdy na kole podbiegunowym pdinocnym
jest kalendarzowa wiosna / zima.

C. Latem w Krakowie dzien jest dluzszy / krotszy niz w Gdansku.

D. Kazdego dnia w roku w Zakopanem Stonce géruje nad horyzontem wyzej / nizej niz
w Szczecinie.

Zadanie 5. (0-23)

W Lizbonie (39°N; 9°W) 24 czerwca 2016 roku byta godzina 11:35 czasu stonecznego. Ktora
godzina czasu stonecznego oraz strefowego 1 urzedowego byta wowczas w Krakowie (50°N;
20°E)? Oblicz 1 uzupeknij tabele.

Czas sloneczny Czas strefowy Czas urzedowy

Krakow

Zadanie 6. (0-4)
Na podstawie podanej informacji wykonaj polecenia 6.1 oraz 6.2.

Samolot wylecial z Warszawy (52°N; 21°E) do Nowego Jorku (40°N; 74°W) we wtorek
o godzinie 8:40 czasu $srodkowoeuropejskiego. Lot trwat 8 godzin.

6.1. Na rysunku przedstawiono uktad poludnikéw przechodzacych przez srodek wybranych
stref czasowych oraz potudnikéw stanowigcych ich granice.

Zaznacz na zamieszczonym rysunku punktem oraz pierwszymi literami nazw polozenie
Warszawy (litera W) i Nowego Jorku (literami N J).




90° 75° 60° 45° 30° 15° 0° 15° 30°

6.2. Oblicz i zaznacz poprawne dokonczenie zdania numer I oraz numer II.
I.W chwili ladowania samolotu w Nowym Jorku bedzie godzina czasu strefowego:

A. 16:40
B. 02:20
C. 10:40
D. 02:40

Il. W Nowym Jorku samolot wyladuje

w niedzielg.

w poniedzialek.
we wtorek.

w §rodg.

COow»

Zadanie 7. (0-1)

Wislok jest gorska rzeka o dlugosci 205 km. Jej zZrodla znajduja si¢ na Wielkim
Bukowcu (Beskid Niski), na wysokosci 770 m n.p.m. Rzeka ta uchodzi do Sanu w D¢bnie
na wysokosci 183 m n.p.m. Oblicz Sredni spadek Wisloka w promilach i zaznacz
poprawng odpowiedz wybierajac z podanych.

A. 2,86 %o
B. 0,29 %o
C. 29,0 %o
D. 35,0 %o




Zadanie 8. (0 -23)
Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania zaznaczajac odpowiedz
A lub B tak, aby zdanie zawieralo prawdziwe informacje.

Stopniem geotermicznym nazwano

A. przyrost glebokosci, na ktorej
nastgpuje wzrost temperatury
ol°C.

B. wzrost temperatury skat w gltab
Ziemi.

Na obszarze Polski stopien geotermiczny jest

A. wigkszy niz na obszarze
Afryki Poludniowe;.
B. mniejszy niz na obszarze
Afryki Poludniowe;.

Mniejszy stopien geotermiczny oznacza

A. szybszy wzrost temperatury
wraz z glebokoscia.

B. wolniejszy wzrost temperatury
wraz z glgbokoscia.

Zadanie 9. (0-2)
Oblicz na podstawie danych z tabeli temperature powietrza w kopalni A oraz w kopalni
B (gdyby powietrze nie bylo tam schladzane za pomoca urzadzen klimatyzacyjnych).
Obliczenia wykonaj z dokladnos$cia do jednego miejsca po przecinku. Uzupelnij tabele.

_ Temperatura Glebokosé Stopie Temperatura
Kopalnia powietrza . . powietrza
. . kopalni geotermiczny .
na powierzchni w kopalni
25°C 2500 m 112m/1°C
25°C 1250 m 32m/1°C

Zadanie 10. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

Srednia wartos¢ stopnia geotermicznego dla Polski wynosi

Cow>

okoto33m/1°C

okoto 63,5m /1 °C
okoto47,2m/ 1 °C
okoto 94,3 m/ 1 °C




Zadanie 11. (0-2)

Aktywnos$¢ wulkaniczna na Ziemi koncentruje si¢ w kilku strefach, z ktorych wigkszo$¢
potozona jest na granicy ptyt litosfery. Oprocz tego, na niektérych obszarach dziatalnos$¢
wulkaniczna uwarunkowana jest istnieniem tak zwanych plam goraca. Nad takimi miejscami,
gdzie goraca ptynna magma z ptaszcza ziemskiego potrafi przebi¢ si¢ przez skorupe ziemska,
zachodzg zjawiska wulkaniczne .

Sposréd wymienionych obszaréow zaznacz dwa, na ktéorych wspolcze$nie wystepuja
aktywne plamy goraca, ktore przyczyniajq si¢ do istnienia czynnych wulkanow.

A. Islandia

B. Australia

C. Wyspy hawajskie
D. Andy

Zadanie 12. (0-4)
Ocen prawdziwo$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jezeli zdanie
zawiera prawdziwe informacje lub F — jezeli informacje sa falszywe.

Zdania Ocena

A. | Z wulkanu tarczowego wydobywa si¢ gesta i bardzo lepka lawa, ktora szybko | p =
stygnie.

Wulkany, ktore tworza stozki wulkaniczne zbudowane z na przemian

B. utozonych warstw zastygtej lawy 1 utworéw piroklastycznych nazywa si¢ P F
stratowulkanami

C. | Wezuwiusz 1 Etna s3 najwigkszymi wulkanami tarczowymi na §wiecie. P F

D. | Wigkszo$¢ ladowych wulkandéw na Ziemi to wulkany typu stratowulkanow. P =

Zadanie 13. (0-2)
Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania zaznaczajac odpowiedz
A lub B tak, aby zdanie zawieralo prawdziwe informacje.

I | Procesy geologiczne polegajace na przemieszczaniu si¢ A. plutonizmem.
1 zastyganiu magmy wewnatrz skorupy ziemskiej nazwano B. wulkanizmem.
Il | Wdarcie si¢ magmy miedzy skaty w litosferze, bez wydostania | A. metamorfizm.
si¢ jej na zewnatrz, to B. intruzja magmy.




Zadanie 14. (0-2)
Na rysunku przedstawiono wybrane rodzaje intruzji magmowych. Uzupelnij zdania
A oraz B zaznaczajac poprawng odpowiedz.

Na podstawie: Wojciech Stankowski, WSiP. Warszawa 1996.

A. Na zamieszczonym rysunku lakkolit (lakolit) oznaczono numerem 1/2/3/ 4.

B. Na zamieszczonym rysunku batolit oznaczono numerem 1/2/3/ 4.

Zadanie 15. (0-3)

Uzupelnij schemat tak, aby przedstawial kolejne etapy procesu powstawania gor
faldowych. Wpisz w kratkach schematu w odpowiedniej kolejnosci litery, ktorymi
oznaczono informacje odnoszace si¢ do poszczegolnych etapow.

A. Wypietrzenie si¢ sfaldowanych osadow.

B. W strefie subdukcji podsuwanie si¢ pltyty oceanicznej pod ptyte kontynentalng.

C. Na krawedzi ptyty kontynentalnej faldowanie osadow morskich wskutek naporu ptyty
oceanicznej.

D. Dzialanie zewngtrznych czynnikéw rzezbotworczych.

1 2 3 4
=L =L ][]




Zadanie 16. (0-5)
Na obszarze Polski stykaja si¢ wielkie jednostki geologiczno-tektoniczne (regiony
o podobnej budowie geologicznej) Europy. Ich zasieg zaznaczono na zamieszczonej mapie.
Uzupelnij legend¢ mapy wpisujac wlasciwe nazwy struktur geologicznych wybierajac
sposrod podanych.

zapadlisko przedkarpackie, platforma prekambryjska, obszary fatldowan alpejskich, obszary
faldowan kaledonskich i hercynskich, platforma paleozoiczna,

0 50 100 150km
[ f—

1B

Zadanie 17. (0-1)

W kamieniotomie margli w Opolu znaleziono (w 2007 r.) dobrze zachowany okaz
skamieniatej muszli amonitu o $rednicy ponad 1m. Jest to jeden z kilkudziesigciu dotychczas
znalezionych na $wiecie okazéw o $rednicy ponad 1m. Skamieniato$ci amonitow majg
szczeg6lng role w odtwarzaniu geologicznych dziejow =ziemi poniewaz naleza do
skamieniatosci przewodnich.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania wybierajac wlasciwg odpowiedz sposrod
podanych.

Skamienialo$ci przewodnie sg to

A. skamieniate szczatki organizméw, ktore w geologicznej skali czasu zyty dlugo ale na
niewielkich obszarach.

B. skamieniale szczatki organizméw, ktére w geologicznej skali czasu zyly krotko ale na
duzych obszarach.

C. skamieniate szczatki organizméw o bardzo duzych rozmiarach.

D. skamieniate szczatki organizmow, ktére wystepuja w skatach osadowych powstalych
W morzu.

10



Zadanie 18. (0-4)

Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania zaznaczajac odpowiedz
A lub B tak, aby zdanie zawieralo prawdziwe informacje.

| Polska jest krajem

A. nizinnym.
B. wyzynnym.

T W Polsce tereny potozone powyzej 500 m
n.p.m. stanowia

A. 70% powierzchni kraju.
B. 3% powierzchni kraju.

Powierzchnia Polski jest nachylona

A. z potudniowego-wschodu na
potocny-zachod.
B. z potudnia na poinoc.

Iv | W zlewisku Morza Battyckiego lezy

A. ponad 99% obszaru Polski.
B. ponad 89% obszaru Polski.

Zadanie 19. (0-2)

Korzystajac z zamieszczonego rysunku, na ktéorym przedstawiono wiatr halny
w Tatrach wykonaj polecenia A oraz B. Rozwiazujac zadanie uwzglednij zmiany
temperatury powietrza wraz z wysokos$cia w zaleznosci od jego wilgotnosci.

mn.p.m.
2200

1800 |- temp. 10,6°C

1400 -

1000 temp. ... -

N

temp. 10°C

A. Oblicz temperature powietrza na szczycie géry na wysokosci 2200 m n.p.m.,
podczas gdy temperatura powietrza u jej podnéza po Stronie zawietrznej
na wysokosci 1400 m n.p.m. wynosi 10°C. Wynik wpisz we wlasciwe zaznaczone

miejsce na rysunku.
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B. Oblicz temperature powietrza u podn6za gory na wysokosci 1000 m n.p.m. po
stronie dowietrznej, podczas gdy na jej stoku na wysokosci 1800 m n.p.m., po tej
samej stronie, temperatura powietrza wynosi 10,6°C. Wynik wpisz we wlasciwe
zaznaczone miejsce na rysunku.

Zadanie 20. (0-4)

Korzystajac z tabeli, w ktorej zamieszczono dane klimatyczne z trzech stacji polozonych
na obszarze Polski ocen prawdziwos$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P,
jezeli zdanie zawiera prawdziwe informacje lub F — jezeli informacje sg falszywe.

stacja | T I I i v |V VI (vl (VI IX [ X X1 | Xl
/0

A °C |-35|-26 |14 |74 |136)165|184 17013076 |20 [-19
mm |29 |24 |30 (41 |45 |70 |91 |68 |46 |38 |34 |35

B °c |-09|-01|30 |75 [12816,2|183|169|136(85 |33 |05
mm |44 |31 |36 |37 |44 |52 |77 |64 |46 |43 |39 |48

C °C |49 |-41|-05 |44 |10,0|12,7 14,7 140|105 |57 |03 |-31
mm |58 |55 |59 |77 |124 |152 |170 |147 | 105 |68 |57 |50

L.p. Zdania Ocena

I Najwieksza roczna amplituda temperatury powietrza wystepuje w stacji A.

I W stacji A termiczne lato trwa dtuzej niz w stacji B.

111 | W stacji C nie wystgpuje termiczne lato.

T|T|T|0T
mm|mm

IV | Stacja C polozona jest w gorach.

Zadanie 21. (0-23)
Zaznacz, wybierajac sposréd podanych informacji, trzy cechy S$wiadczace
o przejsciowosci klimatu Polski

A. najwyzsza $rednia miesigczna temperatura powietrza wystepuje w lipcu
. duza zmiennos$¢ typow pogody w ciggu roku

wzrost rocznej amplitudy temperatury powietrza z zachodu na wschod
spadek temperatury powietrza wraz z wysokoscig n.p.m.

wystepowanie szesciu termicznych por roku

zmniejszajaca si¢ ku zachodowi dlugos¢ okresu wegetacji

nmooOw

12




Zadanie 22. (0-4)

Na mapie numerami od 1 do 4 wskazano miejsca wystepowania w Polsce wybranych
typow gleb. Oznaczeniom na mapie przyporzadkuj wlasciwy typ gleby wybierajac
sposréd podanych. W trzeciej kolumnie tabeli zaznacz poprawna odpowiedz.

“
S - —
In 4 \‘
) \
r {
"\ 3 //
{ {
\
-‘_? } 1 }2\
AV ‘"—Q’J\Lh7 /{,/
A. czarnoziemy B. czarne ziemie C. mady D. redziny

Oznaczenie na
mapie Typ gleby
1 A/B/C/D
2 A/B/C/D
3 A/B/C/D
4 A/B/C/D

Zadanie 23. (0-7)
Korzystajac z zamieszczonego wykresu, na ktorym przedstawiono ruch naturalny ludnos$ci
w Polsce w latach 1946 — 2015 wykonaj polecenia 23.1 oraz 23.2.
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Na podstawie: Maty Rocznik Statystyczny Polski 2016, GUS, Warszawa 2016

23.1. Na podstawie zamieszczonego wykresu ocen prawdziwos¢ informacji podanej
w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jezeli zdanie zawiera prawdziwe informacje lub F — jezeli

informacje sa falszywe.

Zdania

Prawda

Falsz

W 2003 roku przyrost naturalny byt ujemny.

W latach 1981 — 1985 liczba zgondw stale rosta.

0Od 1983 - 1998 roku liczba urodzen stale malata.

W 1985 r. przyrost naturalny wynosit okoto 550 tys.

m|o|o|w|»

W 1995 roku przyrost naturalny byl mniejszy niz w roku 2010.

TU|T0|T|T0|T

mimm|m|m

23.2. Zaznacz poprawne odpowiedzi, wybierajac z podanych.
Przyczyna starzenia si¢ spoteczenstwa w Polsce jest

niski przyrost naturalny

ulgi dla rodzin wielodzietnych

wydtuzenie si¢ sredniej dtugosci trwania zycia
wzrost liczby imigrantow

COow»
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Zadanie 24. (0-7)
Korzystajac z zamieszczonej mapy, na ktérej przedstawiono gestos¢ zaludnienia Polski
wedhug wojewodztw w 2016 roku wykonaj polecenie 24.1. oraz 24.2.

liczba mieszkancow przypadajaca
na 1 km? w poszczegdlnych wojewddztwach

| |ponizej100 [ 180 - 260
[ ]100-180 | rowyzej 260

24.1. Ktorej metody Kkartograficznej, sposSréd wymienionych ponizej, uzyto do
przedstawienia treSci zamieszczonej mapy? Zaznacz poprawng odpowiedz.

Metody kartograficzne:
I metoda kartogramu Il metoda izolinii 11 metoda zasiggoéw

IV metoda sygnaturowa V metoda kartodiagramu VI metoda powierzchniowa

15



24.2. Kazdej z podanych informacji przyporzadkuj nazwe¢ wojewodztwa.
Wpisz nazwe wojewodztwa, ktorego dotyczy dana informacja. W ostatniej kolumnie
wpisz litere, ktora na mapie oznaczono wlasciwe wojewodztwo.

L.p.

Informacja

Nazwa
wojewodztwa

Oznaczenie
na mapie

Wojewoddztwo o najwickszej gestosci zaludnienia.

W tym wojewodztwie potozone jest miasto, ktorego
renesansowa starowka z zachowanym pierwotnym
planem fortyfikacjami i ratuszem zostata wpisana na
Liste Swiatowego Dziedzictwa Kulturowego

i Przyrodniczego UNESCO.

Wojewodztwo, w ktorym gtéwnie skupia sig
niemiecka mniejszo$¢ narodowa zyjaca w Polsce.

Wojewddztwo, na obszarze ktorego znajdujg si¢
Tatry.

Wojewodztwo, w ktorym m.in. w Piasecznie
i Zyrardowie znajduja si¢ zaklady wysokich
technologii.

Vi

Wojewodztwo o najwigkszej liczebnosci biatoruskie;j
1 litewskiej mniejszo$ci narodowe;.

Zadanie 25. (0 -5)
Rozwiaz krzyzowke, ktorej hastem (w pogrubionej kolumnie) jest nazwa jednego

z przemyslowych miast Polski.

N

Zespot miast, sktadajacy si¢ z centralnego duzego osrodka miejskiego oraz przyleglych

do niego mniejszych miast (tzw. satelitarnych)

Procent ludnos$ci miejskiej w ogolnej liczbie ludnosci regionu, panstwa lub kontynentu.
Skupisko miast prawie rownorzgdnych pod wzgledem liczby mieszkancow, w ktorym

brak wyraznego gtdéwnego osrodka miejskiego.

Jednostka osadnicza, w ktorej podstawowym rodzajem dziatalnosci gospodarczej jest

uprawa roslin lub chow zwierzat.

Proces polegajacy na zaktadaniu nowych miast, rozbudowie miast juz istniejacych oraz

przeksztatcaniu wsi 1 osiedli w miasta.
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Zadanie 26. (0—-4)

Podanym ros$linom uprawnym przyporzadkuj po jednej krainie geograficznej o duzej
koncentracji upraw danej rosliny. W ostatniej kolumnie tabeli zaznacz poprawna
odpowiedz.

L.p. Roslina uprawna Kraina geograficzna

| pszenica A. Nizina Slaska
. Nizina Podlaska
. Nizina Mazowiecka

T zyto . Zutawy Wislane
. Wyzyna Lubelska

. Nizina Mazowiecka

. Nizina Szczecinska
. Pogorze Karpackie
. Pojezierze Wielkopolskie

i ziemniaki

v chmiel . Wyzyna Lubelska
. Pojezierze Wielkopolskie

. Beskidy

OWPOT>OTP>OD

Zadanie 27. (0 -5)
W podanych zdaniach skresl zbedne wyrazy tak, aby kazde zdanie zawieralo
prawdziwe informacje.

A. Cechg rzezby terenu Pojezierza Wielkopolskiego jest rzezba staroglacjalna /
mlodoglacjalna.

W plejstocenie 1adolod skandynawski pokrywajacy obszar dzisiejszej Polski ani raz
nie objat Tatr / Kotliny Sandomierskiej.

Na Nizinie Mazowieckiej wystepujg wody Krasowe / artezyjskie.

Wywierzyska wystepuja w Tatrach Wysokich / w Tatrach Zachodnich.
Najwigksze w Polsce jezioro zaporowe znajduje si¢ na Wisle / na Sanie.

@
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Zadanie 28. (0 —23)

Wskaz w trzeciej kolumnie tabeli dokonczenie kazdego zdania zaznaczajac odpowiedz

A'lub B tak, aby zdanie zawieralo prawdziwe informacje.

Po wycigciu pierwotnych laséw obecnie w Polsce
l dominujacym gatunkiem w monokulturach le§nych
jest

A. sosna.
B. jodta.
C. dab.

W Polsce najwigksze obszary zajmuja gleby

A. brunatne, mady i redziny.
B. ptowe, brunatne i
bielicowe.

C. mady, czarnoziemy i
redziny.

i W Beskidach uprawy si¢gaja do okolo

A. 1500 m n.p.m.
B. 1000 m n.p.m.
C.500 mn. p. m.

Zadanie 29. (0 -3)

Ocen prawdziwos¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jezeli zdanie
zawiera prawdziwe informacje lub F — jezeli informacje sa falszywe.

Zdania Ocena
A. | Lacznos¢ obejmuje komunikacje oraz transport. P F
B. | W Polsce najwigksze rozdrobnienie gruntow wystepuje na potudniu kraju. P F
C. | Polanica Zdr¢j oraz Busko Zdroj to uzdrowiska potozone w Karpatach. P F

Zadanie 30. (0-4)

Ocen prawdziwo$¢ informacji podanej w kazdym zdaniu. Zaznacz P, jezeli zdanie
zawiera prawdziwe informacje lub F — jezeli informacje sa falszywe.

Zdania Ocena

A | Polska strefa wytacznosci ekonomicznej na Bqltyku wykracza poza granice =) E
wod terytorialnych nalezacych do naszego kraju.

B. | Polska wydobywa rope naftowg ze zt6z potozonych pod dnem Battyku w P =
strefie wylacznosci ekonomiczne;.
Zgodnie z migdzynarodowa umowa panstw nadbattyckich Polska w strefie

C. wytacznosci ekonomicznej nie bedzie wydobywac z dna Baltyku surowcow P F
skalnych (zwiry, piaski).

D | W polsk'iej strefie wy%qunoéci ekonomicznej pod dnem Baltyku nie =) E
wystepuja ztoza gazu ziemnego.
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